

خدا کا شکر ہے کہ قادیان میں تو تفسیر صغیر کے ایڈیشن اول ہی کے زمانہ ہی سے استفادہ کا سلسلہ شروع ہو گیا تھا۔ اور اب تو اس کا دائرہ زیادہ وسیع ہو چکا ہے۔ قادیان کی نئی پوڈ اس طرف توجہ دے رہی ہے۔ مجلس خدام الاحمدیہ اور لجنہ امساء اللہ منصوبہ بند طریقے سے نوجوانوں، بچوں اور بچیوں کو تسلیم القرآن کلاسز میں حاضر کر رہے ہیں۔ ان کے لئے بھی تفسیر صغیر گھر کا معلم ہے۔ اس کی اہمیت اور عظمت سے جس قدر ممکن ہو استفادہ کریں۔ خدا تعالیٰ سب احباب جماعت کو نثرانی علوم و درکات سے نوازتا چلا جائے اور اس کی محبت نچے نچے کے دل میں اپنے خاص فضل کے ساتھ پیدا کر دے آمین۔

ہفت روزہ بدر قادیان
نسخہ ۱۳۵۰ شمس

تفسیر صغیر کا ہدیہ آپ کے لئے!

نظارتِ دعوت و تبلیغ کے اعلان سے احباب یہ خوشخبری سن چکے ہیں کہ تفسیر صغیر کا نازہ ایڈیشن قادیان سے شائع کیا جا رہا ہے۔ ربوہ میں بلاک پر شائع شدہ تفسیر کو نظارتِ دعوت و تبلیغ کے زیرِ اہتمام جاندھر میں آفیسٹ پر شائع کرنے کا منصوبہ تیار ہو کر رمضان شریف کے مبارک مہینہ میں اس کی طباعت کا کام بھی شروع ہو چکا ہے۔ پریس والوں نے وعدہ کیا ہے کہ وہ ۳۱ جنوری ۱۹۷۲ تک یہ ہدیہ ربوہ کی طرز پر مجلد کر دیا جائے گا۔ اس وقت تک مہینہ گزر گیا ہے۔ ربوہ سے جب تفسیر صغیر کا ایڈیشن دیدہ زیب صورت میں بلاک پر شائع ہوا تو احباب نے اسے ہاتھوں ہاتھ حاصل کر لیا۔ یہی وجہ ہے طبع شدہ نسخے جلد ختم ہو گئے۔ علاوہ ازیں جدید بین الملکی مشکلات کے سبب ربوہ سے سب ضرورت تفسیر کے نسخے ہندوستانی احباب جماعت کو مل نہ سکنے کی شکایت تھی۔ اب اس قسم کی تمام مشکلات رفع ہو کر مرکز سلسلہ قادیان ہی سے تفسیر صغیر کا ہدیہ ۱۸/۱۸ روپے میں علاوہ محصول ڈاک دستیاب ہو سکے گی۔

سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کے جماعت پر صد ہا احسانات میں سے تفسیر صغیر کی تیاری اور اس کی اشاعت بھی ایک ایسا عظیم احسان ہے جس کی شکر گزارا ہر احمدی پر فرض ہے۔ اور اس کا طریقہ بھی ہے کہ ہر احمدی گھرانے میں اس سے زیادہ سے زیادہ استفادہ کیا جائے تفسیر صغیر کیا ہے؟ قرآن مجید کا نہ صرف اردو بلکہ محاورہ ترجمہ ہی ہے جس سے ہر استعداد کے قاری کو کلام اللہ کے مضامین کے بسہولت سمجھ لینے میں بڑی مدد ملتی ہے۔ بلکہ ساتھ کے ساتھ مختصر تفسیر بھی ہے۔ جس سے مشکل مقامات کی جامع مانع تشریح و تفصیل، اہم تاریخی واقعات پر جس عمدگی سے روشنی ملتی ہے اس سے کلام اللہ کی عظمت و اہمیت خود بخود واضح ہو جاتی ہے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا زمانہ تکمیل اشاعت قرآن کا ہے۔ اور حسب پیشگوئی برگزیدہ فارس النسل "رجبال" سن زمانے کی ضرورت کے مطابق تیار پیر گئے ہوئے ایمان یا قرآن لائے ہیں۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب میں بیان شدہ حقائق و معارف قرآنی کے بعد حضرت مصلح موعود کی تفسیر صغیر اور تفسیر صغیر اس کا عملی ثبوت ہیں۔ ہر شخص کو نہ اس قدر فرصت ملتی ہے اور نہ ہر ایک کی ایسی استعداد ہوتی ہے کہ تفسیر صغیر کے بحرِ زخار سے کام لے، فائدہ اٹھا سکے۔ لیکن تفسیر صغیر میں بیان کردہ نثران ہر سچے مسلمان کے لئے اسی طرح سہل الحصول بنا دیئے گئے ہیں کہ بس ہمت اور عزم کی ضرورت ہے۔ ہمدانی ہمیشہ ہی دلی خواہش رہی ہے کہ تفسیر صغیر کا یہ قیمتی تحفہ نہ صرف ہر گھر میں موجود ہونا چاہیے۔ بلکہ گھر کے ہر ایسے باشندے کو اپنا علیحدہ نسخہ ہونا چاہیے۔ جسے وہ پیار اور محبت کے ساتھ روزانہ ضرورت فرصت نکال کر قرآن کریم کی تلاوت کے ساتھ اس کے کچھ حصے کا مطالعہ کرے۔

ہر مخلص احمدی کو اسلام کے روحانی غلبہ اور اس کے سر بلند ہونے پر پورا ایمان اور یقین ہے اور قرآن اس بات کی شہادت دیتے ہیں کہ یہ زمانہ کچھ زیادہ دور نہیں۔ اور وہ وقت بھی غنیمت ہی آئے والا ہے جب **يَبْدُ خُلُوفٌ رِيحِ دِينِ اللّٰهِ اَخْوَا جِئًا** کا نمونہ آنکھوں کے سامنے آجائے گا۔ جماعت کے زیرِ ک اجاب کا فرض ہے کہ اس جلیل القدر زمانے کے آنے سے قبل اس کے مناسب حال ابھی سے تیاری کر لی جائے۔ ہمیں اس وقت کا تصور کر کے بسا اوقات فکر و اندیشہ ہونے لگتی ہے کہ جب چاروں طرف سے دین سکھائے جانے کا مطالبہ زوروں پر ہوگا تو خدا کرے کہ جماعت میں اس قدر کثیر تعداد میں ایسے افراد موجود ہوں جو علم دین سیکھنے کا خواہش رکھنے والوں کو مل سکیں۔ تفسیر صغیر اسی تیاری کا ایک بڑا اہم زیر ہے۔

ہندوستان کے احباب جماعت کے لئے اس بیش قیمت تحفہ کا حصول اب چنداں مشکل نہیں رہا ہے۔ جس نیک کام کا آغاز رمضان شریف کے مبارک مہینہ میں ہو چکا، خدا کرے کہ اس کی تکمیل بھی خدائی برکتوں اور فضلوں کے ساتھ ہو جائے۔ اس لئے ہم دوستوں کو بتا کر تحریک کرتے ہیں کہ ابھی سے اپنے لئے زیادہ سے زیادہ نسخے دفتر دعوت و تبلیغ میں مقررہ شرائط پر پورا کرانے ہوئے بیزرور کریں۔ اور جب یہ تحفہ آپ کے ہاتھ میں پہنچ جائے تو اس سے علمی اور روحانی استفادہ میں لگ جائیں۔

دریوش قدیں آپ کا حصہ

ملک کی تقسیم پر اب تو چوبیس سال تمام ہو رہے ہیں۔ اس کے ساتھ جماعت احمدیہ میں "دریوشان قادیان" کا لفظ بھی ربع صدی سے بخوبی متعارف ہو چکا ہے۔ اللہ تعالیٰ بڑی رحمتیں نازل کرے، اس بلند شخصیت پر جس نے خالص روحانی مقاصد کے پیش نظر قادیان کے مقدس مقامات کی خدمت اور آبادی کی غرض سے ایسے مخالفانہ حالات میں قیام کرنے والوں کو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک الہام کی روشنی میں "دریوشی" کا نام دیا۔ اسی پرچہ میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایضاً اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا دو سال قبل کا نہایت درجہ روح پرور اور ایمان افروز موصولہ پیغام جماعت کے اہل ثروت مخلصین کے نام ایک بار پھر شائع کیا جا رہا ہے۔ یہ پیغام ایسا جامع اور مانع ہے کہ اس کے بعد مزید نہ کسی تشریح و تفصیل کی ضرورت باقی رہ جاتی ہے اور نہ اس فنڈ کی اہمیت پر کچھ کہنے یا لکھنے کی تیشگی۔

عام طور پر دیکھا جاتا ہے کہ جب دریوشان قادیان کے بے نظیر دینی کارناموں کا ذکر آتا ہے تو بیرونیات کے بہت سے مخلص احباب کے دلوں میں ایسی خواہش ابھرتی ہے کہ کاش ہم بھی اس زمرہ میں شریک ہوتے۔ مگر ہر شخص کے حالات اور مجبوریات اس امر کی اجازت نہیں دیتے کہ عملی رنگ میں شریک ہو سکے۔ لیکن جو صورت حضور انور نے اپنے پیغام میں احباب جماعت کے سامنے رکھی ہے اس کے ساتھ بلاشبہ وہ اس قربانی میں ضرور حصہ دار بن سکتے ہیں جو اپنی حسن نیت کے ساتھ اپنے پاک اموال سے ضرورت وقت کے مطابق مرکز سلسلہ میں ارسال فرماتے ہیں۔

حضور انور نے بڑی ہی جامعیت کے ساتھ ان ضروریات کی طرف اشارہ فرما دیا ہے۔ جن کو پورا کرنے کے لئے اس فنڈ کا اجراء ہوا ہے۔ اور ہر شخص ہی اپنے حالات پر قیاس کرتے ہوئے ان اہم ضروریات کا بخوبی اندازہ ذرا تفصیل کے ساتھ لگا سکتا ہے جو خود اسے اپنے اہل و عیال اور اعزہ و اقرباء کے لئے لاجی حال ہیں اور ادھر ملک میں گرانی کی صورت حال دن بدن بڑھ رہی ہے۔ اسی کے مطابق مرکز کی ضروریات میں اضافہ ایک ناگزیر صورت ہے۔ ہمیں دفتر بیت المال (آمد) سے معلوم ہوا ہے کہ اس سال ستر ہزار (70,000/-) روپے کا بجٹ صرف اسی مد میں آمد کے لئے رکھا گیا ہے۔ جس کے مقابل میں اسی قدر اخراجات بھی ضرور ہوں گے۔ اخراجات کی نسبت تو ہم نے اوپر مختصراً اشارہ کر دیا۔ اور یہ اخراجات اسی صورت میں پورے ہونے ممکن ہیں جب اسی نسبت سے اس مد میں آمد بھی ہو۔

ہمیں ذی ثروت احباب کے خلوص اور دینی محبت پر اعتماد کرتے ہوئے پورا یقین ہے کہ وہ اس مد کی طرف خاص توجہ دیں گے۔ اور نہ صرف یہ کہ اس سال کے مقررہ بجٹ آمد کو زیادہ قربانی اور محبت دینی کا عملی ثبوت دیتے ہوئے پورا کریں گے بلکہ اس امر کو بھی ملحوظ رکھیں گے کہ مومن کا قدم ہمیشہ آگے کی طرف بڑھتا ہے۔ جو قدم پہلے قدم کے برابر رہا اسے ترقی تو نہیں کہتے۔ ترقی تو یہی ہے کہ پہلے قدم سے دوسرا قدم آگے ہو۔ ادھر قادیان میں مقیم افراد جو محض الہیت کے جذبہ سے اپنے مستقبل سے بے نیاز ہو کر صرف اور صرف خدا کی رضا کے حصول کے لئے ساری دنیائے احمدیت کی نمائندگی کرتے ہوئے مقامات مقدسہ کی خدمت اور آبادی اور ہندوستان میں اشاعت دین کے اہم فریضہ کو ادا کرنے کے لئے دھونی رمائے بیٹھے ہیں کم سے کم جب تک وہ اپنے اس عزم بالجرم پر قائم ہیں بیرونیات کے احباب کا کام ہے کہ وہ بھی اپنے ذمہ کا حصہ اس کار خیر میں ڈالنے میں کسی ایک سال دو سال تین سال وغیرہ کی حد بندی میں محدود نہ رکھیں بلکہ اسے اس وقت تک جاری رکھیں جب تک کہ قادیان میں "دریوشی" کا نام قائم ہے۔ گویا یہ ایک زبردست مقابلہ ہے جماعت کے (باقی دیکھیں ص ۱۱ پر)

جاسالانہ کی تاریخوں میں التواء

اجاب جماعت ہائے احمدیہ بھارت کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ جب سالانہ قاریان جو ۱۸ - ۱۹ - ۲۰ دسمبر ۱۹۳۱ء کو قاریان میں منعقد ہونے والا تھا بعض ناگزیر وجوہ کی بناء پر فی الحال غیر معین عرصہ کے لئے ملتوی کر دیا گیا ہے۔ ہمارے ملک کے موجودہ حالات میں جب کہ جب سالانہ کے انتظامات میں بعض دشواریاں پیش آنے کا احتمال تھا۔ اور دور دراز کی جماعتوں کے اجاب کو سفر میں مشکلات پیش آسکتی تھیں، صدر انجمن احمدیہ قاریان نے یہی مناسب سمجھا کہ بزرگان کی اجازت سے فی الحال جب سالانہ کا انعقاد ملتوی کر دیا جائے۔ اس وقت تک کہ حالات سازگار ہو جائیں۔

آئندہ جو کئی حالات اس کی اجازت دیں گے جب سالانہ کی تاریخیں مقرر کر کے تمام جماعت ہائے احمدیہ بھارت کو اطلاع دے دی جائے گی۔ اجاب دعاؤں میں لگے رہیں کہ اللہ تعالیٰ جلد ہمیں اس مبارک جب کے انعقاد کی توفیق عطا فرمائے۔ اور ملک کے حالات بدر از جلد نارمل ہو جائیں۔

اللہ تعالیٰ نے تمام اجاب کا حفظ و ناصر رہے

ناظر دعوت و تبلیغ قاریان

۲ دسمبر ۱۹۳۱ء

”درویش فقیر تک جا رہا ہے“

ایک دوست کے سوال کا جواب

از مکرم چودھری نعیم احمد صاحب مجراتی قائم مقام ناظر بیت المال (آمد) قادیان

”درویش فقیر تک جا رہا ہے“
 یہ ایک سید سادہ اور بے ساختہ سا سوال ہے جو میرے ایک دورہ کے دوران ایک مجلسِ دروت نے مجھ سے کیا۔ اور میں نے ویسی ہی سادگی اور بے ساختگی سے انہیں جواب دیا تھا کہ ”جب تک درویش زندہ موجود ہے“
 لیکن بعد میں جب مجھے مزید سوچنے کا موقع ملا تو اس سوال نے میرے ذہن میں کچھ اور سوالات پیدا کر دیے اور میں نے محسوس کیا کہ اس دروت کا سوال تو بہت واضح تھا اور تدریجی۔ لیکن میرے جواب میں کچھ اجالی رہ گیا۔ تاہم اس کی تفصیل کو میں نے کسی مناسب موقع کے لئے اٹھا رکھا تھا اور اب کچھ عرض کرنے کی کوشش کر رہا ہوں
 اس کا اگر گہری بات میں ابھرتی ہوئی اور ترقی کی منزل کی طرف تدریجاً ترقی ہوئی قوموں کی زندگی میں، جبکہ وہ مشکلات و مصائب سے نبرد آزما ہوتی ہوئی ایک ایک قدم اپنی منزل کی طرف بڑھ رہی ہوتی ہیں بسا اوقات ایسے مواقع بھی آتے ہیں کہ بڑی سادگی سے ان کے نہیں ماننے تو لوگ سے عرشِ اعلیٰ کو مخاطب کرتی ہوتی یہ صدا اٹھتی ہے کہ
 متیٰ لضر اللہ
 ان کی اس صدا میں کوئی شکوہ نہیں ہوتا۔ عدم یقین بھی نہیں ہوتا۔ اور نہ ہی ان کے عزم کی اس پختگی میں کوئی دراڑ ہوتی ہے جو منزل کو پالینے کے لئے ان کے دلوں میں نولاد کی سیخ کی طرح جڑا ہوا ہوتا ہے بلکہ صحتی لضر اللہ کے سوال کی مثال کچھ ایسی ہی ہے جیسے ایک کمسن بچہ اپنے باپ کی انگلی پکڑے کسی سفر پر جا رہا ہو اور بڑے بچوں سے اپنے باپ سے پوچھے کہ
 ”اے ابا! ہمارا گناؤں تکب سے گئے گا؟“
 اور ابا کہہ دے کہ
 ”بیٹا! بس ہم پیچھے ہی دابے ہیں“
 یعنی جب زندگی کی جدوجہد میں قوم کے دے ہوئے جذبات کا مجموعہ ایک آدھن کر صحتی لضر اللہ کی شکل اختیار کر لیتا ہے تو عرشِ اعلیٰ سے آفرینہ ظالمین کی آواز آتی

ہے کہ
 ”میرے بچو! الٰہات لضر اللہ قریب“
 یعنی تم بڑھے چلو۔ ایک غیر منقطع تگ و دو اور محبتِ مردانہ کے ساتھ اپنی منزل کی طرف سفر جاری رکھو۔ وہ دیکھو! منزل خود چل کر تمہارے قریب آ رہی ہے۔
 سو میں غور کرنے کے بعد اس نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ جس دروت نے مجھ سے یہ سوال کیا تھا کہ ”درویش فقیر تک جا رہا ہے گا؟“ تو یہ محض اس سوال کے الفاظ تھے۔ اور ان الفاظ کے پس پشت حقیقی مفہوم یہ تھا کہ متیٰ لضر اللہ اور ظاہر ہے کہ متیٰ لضر اللہ کی بیابان آواز خوف و امید کی کشمکش کے وقت مضمحل ہوتے ہوئے مصائب کی ہوائے بازگشت ہوتی ہے بلکہ میرا تو یہ عقیدہ ہے کہ متیٰ لضر اللہ کی آواز دراصل الٰہات لضر اللہ قریب کا پیش خیمہ ہوتی ہے۔ کسی شاعر نے اسے بڑے اچھے انداز میں یوں بیان کیا ہے
 خبر بھی ہے تجھے نامی دعا کو کون سے والے اثر سے جب ہو یا یوں تو ہوتا ہے اثر پیدا سیدی حضرت محمدؐ لا ینبار حاجزہ میرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ایک مرتبہ حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب امیر متقی قادیان کے نام درویشوں کے لئے پیغام بھجو اتے ہوئے تحریر فرمایا تھا کہ :-
 ”اگر آپ غرض نیت اور سچی محبت اور ایک جذبہ خدمت کے ساتھ قادیان میں بھیرے رہیں گے اور اپنے آپ کو احمدیت کا اعلیٰ نمونہ بنائیں گے تو نہ صرف خدا کے حضور میں بیابان کی خدمت خاص قدر کی نگاہ سے دیکھی جائے گی بلکہ آنے والی سلسلے بھی آپ کے نمونہ کو فخر کی نگاہ سے دیکھیں گی۔ بے صبر انسان جلد ہی ٹھکانا جاتا ہے اور کچھ وقت کی انتظار کے بعد صحتی لضر اللہ کی آواز بلند کرنے لگتا ہے۔ مگر یہی وہ وقت ہوتا ہے کہ جب خدا کی نصرت قریب تر آ کر نئے میدان

کا دروازہ کھولنے والی ہوتی ہے“
 (الفرقان - ربوہ - درویشان قادیان نمبر ۱۳۱)
 مجھے چونکہ نظارت بیت المال کا ایک خادم ہونے کی وجہ سے اس معاملہ سے براہِ راست ایک محکمہ تعلق ہے اس لئے جہاں تک ”درویش فقیر“ کی احمدیت کا سوال ہے میں ذاتی طور پر جاننا نہیں کہ ہماری جماعت کے مخلصین خدا تعالیٰ کے فضل سے اس احمدیت کو دل و جان سے تسلیم کرتے ہیں اور اپنی اپنی حیثیت اور اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی توفیق کے مطابق اس فقیر میں بڑھ چڑھ کر حصہ بھی لیتے ہیں۔ بعض مستطیع دوست جنہیں اللہ تعالیٰ نے اپنی نعمتوں سے نواز کر اخص کے مقام پر کھڑا کیا ہے وہ اس فقیر میں ہزاروں روپے سالانہ دیتے ہیں اور کم استطاعت رکھنے والے مخلصین بھی اپنی اپنی حیثیت کے مطابق ذوق و شوق اور احساسِ فرض کے ساتھ اس فقیر میں حصہ لیتے ہیں۔ جہاں اللہ حسن الجراء۔ کیونکہ وہ جانتے ہیں کہ احمدیت کی تاریخ کے اس نازک دور میں درویشوں کی ضروریات کا خیال رکھنا ان کے لئے ضروری ہے۔ ان کے ذہنوں میں سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا یہ ارشاد گرامی ہمیشہ مستحضر رہتا ہے کہ
 ”بیرونی جماعتیں اپنے بھائیوں کا خیال رکھیں۔ خصوصاً قادیان میں جو اصحاب الصدقہ رہتے ہیں ان کے متعلق ہر شخص کا فرض ہے کہ وہ جس قدر غلہ اپنے لئے جمع کرے اس کا چالیسواں حصہ ان کے لئے لکان کر بیع کر دے۔ مگر جیسا کہ میں نے پہلے بھی بتایا ہے وہ غلہ صدقہ کچھ کر نہ دیں، بلکہ ایک اسلامی بھائی چارہ کے لئے قربانی سمجھ کر دیں۔“
 سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کا قادیان کے درویشوں پر یہ بہت بڑا احسان ہے کہ حضور نے انہیں اصحاب الصدقہ قرار دے کر عزت افزائی فرمائی۔ اور جماعت کے مخلصین کے دلوں میں ان کے لئے ایک مقام پیدا کر دیا۔ اور اللہ تعالیٰ کا یہ بہت بڑا فضل

ہے کہ اجاب جماعت نے بھی ہمیشہ درویشوں کو عزت اور قدر کی نگاہ سے دیکھا۔ اس کا ثبوت اس سے بڑھ کر اور کیا ہو سکتا ہے کہ جماعت کے مخلصین متواتر ۲۳ سال سے اپنے ان بھائیوں کے لئے جذباتِ محبت اور فرائض کے ساتھ نہ صرف قربانی کرنے پلے آ رہے ہیں بلکہ ان کی قربانیوں کی مقدار میں بھی اور رفتار میں بھی اضافہ ہوتا چلا جا رہا ہے۔ یا یوں سمجھئے کہ انہوں نے خدا تعالیٰ سے یہ خاموش عہد کر رکھا ہے کہ وہ اس کی دی ہوئی توفیق کے مطابق اس آزمائشی دور میں نہ صرف انسانیتِ اسلام کی خاطر قربانی کرتے رہیں گے بلکہ وہ اپنے درویش بھائیوں کی تکالیف کے ازالہ کے لئے اور انہیں ذہنی انتشار سے بچانے کے لئے بھی مقدور ہر کوشش کرتے رہیں گے اور جماعت کا گزشتہ ۲۳ سالہ عمل — مخلصانہ عمل اس پر شاہدِ ناظر ہے اور کیوں نہ ہو جب کہ مخلصین جماعت کو حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا یہ ارشاد بھی یاد رہتا ہے کہ :-
 ”در اصل قادیان کو آباد رکھنا ہماری جماعت کا فرض ہے۔ لیکن تقییر الہی کے ماتحت ایک حصہ کو قادیان سے نکلنا پڑا۔ اور دوسرا حصہ قادیان میں آباد ہونے کی توفیق نہ پاسکا۔ اور صرف قبیل حصہ کو یہ سعادت نصیب ہوئی کہ وہ موجودہ حالات میں قادیان میں ٹھہر کر خدمتِ دین بجالاویں
 پس دوسروں کا فرض ہے کہ وہ اپنے بھائیوں کی خدمت اور آرام کا خیال رکھیں اور انہیں کم از کم ایسی مالی پریشانیوں سے بچا دیں جو توجہ کے انتشار کا موجب ہوں۔ حقیقتاً ہم پر درویشوں کا یہ احسان ہے کہ بھاری قربانی کر کے قادیان میں ہمارا نمایاں کیا گیا ہے کہ اسے پاس۔ پس یہ اہم ہرگز صدقہ اور خیرات کے رنگ میں نہیں بلکہ ایک محبت کا تحفہ ہے جو شکرانہ اور قدر دانی کے رنگ میں ہم یا مہندستانی دروت درویشوں کی خدمت میں پیش کرتے ہیں۔“
 سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کے ان قیمتی ارشادات کے بین السطور سے یہ مفہوم بھی متبادر طور پر واضح ہو جاتا ہے کہ ”درویش فقیر“ جو ان بزرگان کی تحریک پر جاری ہوا تھا، درویشوں کے لئے دورِ درویشی میں جاری ہے گا۔ اور پھر یہ بھی ظاہر ہے کہ درویشی کے دور کی آخری تعیین موی نہیں سکتی۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ کے مقدرات کا تعیین قبل از وقت ممکن نہیں ہوتا کرتا۔ البتہ الہی جماعتیں اس بار تک نکتہ کو

ابھی طرح سمجھتی ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے وعدے سے صبر درمنا کی کٹھن آزمائشوں میں پورا اترنے کے بعد بہر حال پورے ہوتے ہیں۔ زمین کی گردش رک سکتی ہے۔ سورج کی تازت اور چمک زائل ہو سکتی ہے۔ چاند سے چاندنی مفقود ہو سکتی ہے لیکن اللہ تعالیٰ کے وعدے مل نہیں سکتے۔ وہ بہر حال اپنی پوری شان و شوکت سے پورے ہوتے ہیں۔

اور پھر ہماری جماعت تو خدا تعالیٰ کے فضل سے ایسے بے شمار وعدوں کو شدید ترین مخالف حالات میں سینکڑوں بار پورے ہوتے دیکھ کر علی وجہ البصیرت یقین کے اس ظالم اعلیٰ پر قائم ہے۔ جہاں اس کے قدموں میں کبھی لغزش نہیں آ سکتی۔ ہم میں سے ہر ایک نے احمدیت کے خلاف بھڑے ہوئے طوفانوں کو اٹھاتے دیکھا ہے اور انجام کار سر طوفان کے بعد یہ بھی دیکھا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے زبردست ہاتھ نے نہ صرف ہماری جماعت کو ان طوفانوں کی تباہ کاریوں سے محفوظ رکھا بلکہ انہی طوفانوں کو احمدیت کی ترقی کا موجب بنا دیا۔

پس جب ہم اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت کے عینی شاہد ہیں تو کوئی وجہ نہیں کہ ہم خدا تعالیٰ کے ان دائمی وعدوں پر یقین نہ رکھیں کہ
الَا اِن حَزَبَ اللّٰهُ نَهْمَ الْعَالَمِيْنَ
 عبوری دور میں حالات خواہ کتنی بالوس کن صورت اختیار کر لیں۔ مصلحت کی آنکھوں میں خواہ کتنی تندی آجائے اور ابتلاؤں کا زمانہ خواہ کتنا ہی لمبا ہو جائے، کامیابی بالآخر مومنین کے لئے ہی مقدر ہوتی ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ روز اول سے لوح محفوظ پر لکھ رکھا ہے کہ
لَا ضَلٰلِيْنَ اَنَا وَّ رٰسُوْلِيْ
 ہمارا ایمان ہے کہ یہ تقدیر اعلیٰ اور غیر تبدیل ہے اور فرشتہ ہر قرن کی تاریخ انبیاء اس پر شاہد ہے۔

درود شریف کے متعلق ہمارے موجودہ امام ہمام سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز جماعتنا نے احمدیہ جماعت کے اہل ثروت و تخلصین کے نام جو ایک خاص پیغام ۱۳ اظہر ۱۳۲۸ھ میں مطابق سواراگت ۱۹۹۹ء کو ارسال فرمایا تھا اس میں حضور فرماتے ہیں:-

”آپ اپنے لئے ذریعہ معاش کے انتخاب میں آزاد ہیں۔ خدا کے فضل سے ہر طرف وسیع میدان عمل موجود ہیں۔۔۔۔۔ مگر کچھ ایسے صورت ہیں جنہوں نے ایک مقدس فریضہ کی ادائیگی کے لئے دنیا سے منہ موڑ لیا ہے۔ درودیشان تادیان جو اپنے ذریعہ معاش کے انتخاب میں آپ کی طرح آزاد نہیں جن کا میدان عمل تادیان کی مختصر سی بستی تک محدود ہے

وہ وہاں صرف اپنی نہیں ساری جماعت کی نمایندگی کر رہے ہیں۔ ہمارے دل ان کے لئے محبت اور احترام کے جذبات سے مملو ہیں۔ ہم ان کے احسان مند نہیں کہ انہوں نے ہم سب کی نمایندگی کرتے ہوئے اس مقدس فریضہ کی ادائیگی میں اپنا سب کچھ قربان کر دیا ہے اور دنیا سے منہ موڑ لیا ہے۔ دنیا باوجود اپنی وسوسوں کے ان کے لئے محدود ہو کر رہ گئی ہے۔ ان کے ذرائع معاش محدود ہیں۔ مگر ضروریات انسانی ہم جیسی ہی ہیں۔ پس ہم میں سے ہر ایک کا فرض ہے کہ شکر گزار کی گئے جذبات کے ساتھ ہم ان کی ضروریات کو پورا کرنے کے لئے خیرات کے طور پر نہیں بلکہ قدرانی اور محبت کے جذبات سے ساتھ ان کی ہر طرح امداد کریں تا وہ فارغ البالی اور بے فکری کے ساتھ مرکز سلسلہ اور شجرائے اللہ کی حفاظت کے مقدس فریضہ کی ادائیگی میں دن رات مصروف رہیں۔“

سیدنا حضور اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کے اس پیغام سے ظاہر ہے کہ حضور نے بہت قیمتی الفاظ میں جماعت کے احباب کو تادیان کے درویشوں کا خیال رکھنے کی تاکید فرمائی ہے اور ظاہر ہے کہ درویشان تادیان اب بھی تشاریک میں موجود ہیں اور ان کی ضروریات بھی ویسی ہی موجود ہیں اور جب تک درویشی کا دور رہے گا تب تک یہ ضروریات بھی لاحق رہیں گی۔

سو میں جماعتنا نے احمدیہ بھارت کے تمام احباب کی خدمت میں یہ عاجزانہ درخواست کرنا ہوں کہ جس طرح آپ نے سنت، استقبال اور اخلاص سے کام لے کر فریباً ۲۴ سال کے طویل عرصہ تک اپنے ان درویش بھائیوں کا خیال رکھا ہے اور محبت اور قدرانی کے جذبات کے لئے شاندار مالی قربانی کی ہے اپنی اس بے مثال قربانی کو آخر تک لے چلیں۔ مومن قربانی کے میدان میں ہمیشہ آگے ہی آگے قدم بڑھاتے چلے جاتے ہیں۔ وہ اپنی نگاہیں بلند رکھتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کے وعدوں پر یقین رکھتے ہوئے اپنے امام کی ہر آواز پر لبیک کہتے ہیں۔

درود شریف کے وعدوں کے سلسلہ میں مجھے ایک اور تجربہ بھی ہوا ہے اور وہ یہ کہ بعض احباب، جن کی مالی حالت کمزور ہوتی ہے اور وہ درحقیقت اپنی مجبوری کی وجہ سے زیادہ

رقم کی قربانی نہیں کر سکتے حالانکہ ان کے دلوں میں ہر مرکزی تحریک میں حصہ لینے اور اپنے پیارے امام کی ہر آواز پر لبیک کہنے کے لئے ایک جوش ہوتا ہے وہ کوئی چھوٹا مادہ پیش کرنے میں ٹھیک محسوس کرتے ہیں۔ اور ان کی عزت نفس چھوٹے وعدے میں روک بن جاتی ہے حالانکہ اگر وہ غور کریں تو اللہ تعالیٰ کے حضور ایک غریب کی پانچ روپیہ کی قربانی ایک امیر کی پانچ ہزار روپیہ کی قربانی سے کسی طرح بھی کمتر درجہ کی نہیں ہوتی۔ اللہ تعالیٰ مال کی مقدار کو نہیں دیکھتا بلکہ اس روح اور جذبہ قربانی کو دیکھتا ہے جو اس مال کے پیچھے مال دینے والے کے دل میں کار فرما ہوتا ہے۔

نقہ مشہور ہے کہ جب حضرت یوسف علیہ السلام کو فرزندت کیا جا رہا تھا تو تمام خریدار بے شمار زرد جو اسے اپنے ساتھ لائے تھے۔ اپنی خریداروں میں ایک غریب سی بڑھیا بھی تھی جو حضرت یوسف کو خریدنے کے لئے سوت کی ایک انٹی لائی تھی اور یہی اس کی ساری پونجی تھی۔

اب اہل ذوق کا متفقہ فیصلہ ہے کہ سوت کی وہ انٹی تمام زرد جو اسرات پر بھاری تھی۔ کیونکہ مالدار لوگ تو اپنے بے انتہا مالوں میں سے صرف ”کچھ“ لائے تھے اور وہ بڑھیا اپنا ”سب کچھ“ اٹھا لائی تھی۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے تو اپنی کل بولوں میں ایک ایک پیسہ ماہوار چندہ کا شکریہ کے ساتھ ذکر فرما کر دستوں کے اس شبہ کا ہمیشہ کے لئے ازالہ فرمایا ہے کہ کم مقدار کی قربانی سے ثواب میں کمی ہوتی ہے بہر حال اللہ تعالیٰ کے حضور قربانی کی مقدار نہیں دیکھی جاتی بلکہ کیفیت دیکھی جاتی ہے اور اس خلوص کو دیکھا جاتا ہے جو اس قربانی کے پیچھے کام کر رہا ہوتا ہے۔ اس لئے جماعت کے وہ تخلصین جو مالی لحاظ سے کمزور ہوں ان کے دلوں میں یہ خیال آنا ہی نہیں چاہئے کہ ان کی قربانی کی مقدار کم ہے۔ اگر قربانی کی مقدار کو ہی اصل معیار قرار دیا جائے تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک ازاد جانشین صحابہؓ کی ان قربانیوں کے متعلق کیا کہا جائے گا جو صرف مٹھی بھر جو یا چند کھجوروں کی صورت میں ہوا کرتی تھیں! ہم میں سے ہر شخص دل کی گہرائیوں سے تسلیم کرتا ہے کہ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کی وہ قربانیاں عظیم الشان تھیں۔ انہی چند کھجوروں اور مٹھی بھر جو کی برکت ہے کہ آج ہم دنیا میں ستر کر ڈر کی تعداد میں ہیں۔ صحابہ کرام کے زمانہ کے بعد جب اسلام کو فتوحات حاصل ہوئیں اور پھر مسلمانوں میں بڑے بڑے بادشاہ اور شہنشاہ ہوئے اور انہوں نے اسلامی یادگاریں قائم کرنے کے

لئے کروڑوں روپے خرچ کئے لیکن ہمارا عقیدہ ہے کہ صحابہ کرام کے مٹھی بھر جو کے مقابلہ میں ان کروڑوں روپیہ کی قطعاً کوئی حیثیت نہیں اسی لئے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے احمدیت کے ابتدائی زمانہ میں قربانی کرنے کی اہمیت بیان کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ:-
 ”.... پس چاہئے کہ خدا تعالیٰ پر توکل کر کے پورے اظہار اور جوش اور سمیت سے کام لیں کہ یہی وقت خدا شکر ادا کا ہے۔ پھر بعد اس کے وہ وقت آتا ہے کہ ایک سونے کا پہاڑ بھی اس راہ میں خرچ کریں تو اس وقت کے پیسے کے برابر نہیں ہوگا

دراصل جماعت کی اجتماعیت میں بڑی توت اور برکت ہوتی ہے۔ اور جس طرح تھی ننھی اور کمزور بوندیں جب اجتماعیت اختیار کر کے سیلاب کی صورت میں بڑھتی ہیں تو بڑے بڑے معبوط قلعوں کو اکھاڑ کر کھسک دیتی ہیں۔ اس لئے کسی دورت کو یہ نہیں سمجھنا چاہئے کہ اس کی قربانی کی مقدار کم ہے۔

کیونکہ ہمارے غریب بھائیوں کی تھوڑی تھوڑی قربانیاں جب مرکز میں پہنچ کر اکٹھی ہو جاتی ہیں تو وہ ایک بڑی مقدار بن جاتی ہیں۔ اور یہی فلسفہ ہے جماعت اور اجتماعیت کا ہے۔

فرخ نام رابطہ کے تنہا کچھ نہیں موز ہے دریا میں اور سرین دیا کچھ نہیں پس جماعت کے ہر فرد کو اپنے آپ کو دریا کا جزو بلکہ دریا سمجھنا چاہئے۔ اسی طرح جس طرح بوند سیلاب کا ایک جزو بلکہ خود سیلاب ہوتی ہے میں سمجھا ہوں کہ میرے جس غمخس بھائی نے مجھ سے یہ سوال کیا تھا کہ

”درود شریف کب تک جاری رہے گا“
 ان کے سوال کے پس پردہ اصل مفہوم یہی تھا کہ متنی لفظ اللہ۔ اور میں نے کوشش کی ہے کہ اپنے اس بھائی کے ظاہری سوال کا جواب عرض کروں۔ لیکن متنی لفظ اللہ کا جواب مجھ جیسے کمزور انسان کے بس کی بات نہیں۔ البتہ یہ عرض کرنا ضروری ہے کہ آسمان کے فرزوں سے اس سوال کا جواب علام الغیوب کی طرف سے بہت پہلے دیا جا چکا ہے کہ
اَلَا اِن لِّصَّرٰلّٰہِ قَرِیْبٌ

زکوٰۃ اسلام کا بنیادی رکن

زکوٰۃ اسلام کا ایک اہم اور بنیادی رکن ہے۔ اور ہر وہ مسلمان جسے اللہ تعالیٰ نے مالی حیثیت سے فراخی بخش کر صاحب نصاب بنایا ہو اس پر زکوٰۃ کی ادائیگی فرض ہے۔ آپ جائزہ لیں ممکن ہے کہ آپ صاحب نصاب ہوں ناظر بیت المال (آمد تادیان

نجات یافتہ ہے۔ چنانچہ ایک اور مقام پر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

قُلْ اِنْ صِلَوْتِي وَنَسْكَيْ
وَمَعِيَايَ وَمَعَاتِي لِلّٰهِ
رَبِّ الْعَالَمِيْنَ لَا شَرِيْكَ
لَهُ دَبْذَالِكْ اَمْرٌ وَّ اَنَا
اَبْرَءُ الْمُسْلِمِيْنَ
(النعام ع ۷)

کہ تو کہہ دے کہ میری نمازیں اور عبادتیں اور میری زندگی اور میری موت سب کی سب چیزیں اللہ کے لئے ہیں جو تمام عالموں کا رب ہے۔ جس کا کوئی بھی شریک اور برابر نہیں۔ اور اس مرتبہ و مقام درجہ کے حاصل کرنے کا سچا حکم دیا گیا ہے۔ اور میں مسلمانوں میں سے اڈل درجہ کا مسلمان ہوں۔

ازان بعد اللہ نے اس نجات کی علامات قرآن کریم میں بیان فرمائی ہیں۔ کیونکہ ادبہ والا مذکورہ بیان بھی اگرچہ ایک حقیقی نجات یافتہ کے لئے بار الامتیاز ہے لیکن چونکہ دنیا کے آنکھیں ایسی بالٹی نجات اور وصول الی اللہ کو دیکھ نہیں سکتا۔ اور دنیا والوں پر داخل بالذات اور غیر داخل کا امر مخفی یا مشتبہ رہتا ہے۔ اس لئے اس کی علامات و نشانیوں بھی اسکے سابقہ بتلا دیں کیونکہ یوں تو دنیا میں کوئی مذہب و قوم نہیں کہ جو اپنے آپ کو غیر ناجی یا جہنمی قرار دیتی ہو اس صورت میں فیصلہ کیونکر ہو تو اس فیصلہ کے لئے خدا تعالیٰ نے حقیقی اور کامل ایمانداروں اور حقیقی اور کامل نجات یافتہ لوگوں کے لئے

علامات بھی بتا دیں ہیں۔ اور ان کی نشانیاں بھی ظاہر فرمائی ہیں۔ تا دنیا کے لوگ ان کے بارہ میں شبہات میں مبتلا نہ رہیں۔ چنانچہ ان نشانیوں میں سے بعض نشانیوں کا ذکر مندرجہ ذیل آیت میں کیا گیا ہے۔

اِلَّا اِنْ اَدْبَا عَالَمٌ لَّا
خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ
يَحْزَنُوْنَ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا
وَكَانُوْا يَتَّقُوْنَ لَهْمُ
الْبَشَرِيْ فِي الْحَيٰوةِ الدُّنْيَا
وَرِنِ الْاٰخِرَةِ لَا تَبْدِيْلُ
لِصَّلٰمٰتِنَا اللّٰهُ ذٰلِكَ
سِرُّ الْهُدٰى الْعَلِيْمَةِ
(یونس ع ۱۲)

یعنی ان لوگوں کو کوئی یقیناً وہ بے یقینیتا ہواوند کے

دوست ہوتے ہیں ان پر نہ کوئی ڈر ہوتا ہے۔ اور نہ ہی وہ غمگین ہوں گے۔ یہ وہ لوگ ہیں جو ایمان لاتے ہیں۔ یعنی اللہ اس کے رسول کے تابع ہوں گے اور جو لوگ پرہیزگاری اختیار کریں گے ان کے لئے اللہ تعالیٰ کی طرف سے اسی دنیا کی زندگی اور نیز آخرت میں بشارت ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ خواب اور الہام کے ذریعہ سے اور نیز مکاشفات کے ذریعہ سے ان کو بشارتیں دیتا رہے گا۔ اللہ تعالیٰ کے وعدوں میں تخلف نہیں اور یہ بڑی کامیابی ہے جو ان کے لئے مقرر کی گئی ہے۔ یعنی اس کامیابی کے ذریعہ سے ان میں اور ان کے غیروں میں فرق و امتیاز ہو جائے گا لیکن جو سچے نجات یافتہ نہیں وہ ان کے مقابل پر دم تھیں بائیں گے۔ ایک جگہ فرماتا ہے۔

اِنَّ الَّذِيْنَ قَالُوْا رَبُّنَا
اللّٰهُ ثُمَّ اسْتَقَامُوْا
تَتَنَزَّلُ عَلَيْهِمُ الْمَلٰٓئِكَةُ
اَلَّا تَخٰفُوْا وَلَا تَحْزَنُوْا
وَابْشُرُوْا بِالْحَيٰوةِ الَّتِيْ
كُنْتُمْ تُوْعَدُوْنَ
لَنُحْيِيَنَّ اَوْلِيَاءَكُمْ فِي الْحَيٰوةِ
الدُّنْيَا وَفِي الْاٰخِرَةِ وَ
لَكُمْ فِيْهَا مَا تَشْتَهِي
الْاَنْفُسُكُمْ وَلَكُمْ فِيْهَا
مِمَّا تَدْعُوْنَ نَزْلًا مِّنْ
غَفُوْرٍ رَّحِيْمٍ
(رحم سجدہ نماد ۲۱)

یعنی جو لوگ یہ اقرار کرتے ہیں کہ ہمارا رب اللہ ہے اور پھر اس پر استقامت اور مداومت اختیار کریں گے ہیں انکی نشانی و علامت خصوصی یہ ہے کہ ان پر فرشتے نازل ہوتے ہیں۔ اور ان کو یہ بشارت و خوشخبری دیتے ہیں کہ تم موت ڈرنا اور نہ کچھ غم کرو۔ اس بہشت کی خوشخبری سندس کا تم کو وعدہ دیا گیا ہے جس طرح اس دنیا کی زندگی میں تمہارے دوست اور متوفی ہیں۔ اب ہی آخرت میں بھی ہونگے۔ اور تمہیں بہشت میں وہ سب کچھ دیا جائے گا جو تم مانگو غفور الرحیم کی طرف سے تمہارے لئے مہیا کی ہے

اس آیت میں مکالمہ الہیہ اور قبولیت اور خدا تعالیٰ کا متوفی اور متکفل ہونا اور پھر اسی دنیا میں بہشتی زندگی کی بنیاد ڈالتا اور ان کا حامی و ناصر ہونا بطور نشانی اور علامت کے بیان

کیا گیا ہے۔

اسی طرح "توقی اکلھا کل حین" دانی آیت بھی اسی نشانی و علامت کی طرف اشارہ کر رہی ہے کہ رسمی نجات کا پانے والا ہمیشہ اچھے چل لاتا ہے۔ اور آسمانی برکات کے پھل اس کو ہمیشہ ملنے رہتے ہیں۔ اور پھر ایک اور مقام میں فرماتا ہے کہ۔

وَ اِذَا سَأَلَكَ عِبَادِيْ عَنِّيْ
فَاِنِّيْ قَرِيْبٌ اٰجِيْبُ دَعْوَةَ
الدَّاعِ اِذَا دَعَا عَلٰى غَلِيْبٍ
لِّىْ دَلِيْلٌ مِّنْ وَّ اٰبِى لَسَلَّمُ
يَسْتَدْرِكُوْنَ ۝
(بقرہ)

کہ جب میرے بندے میرے بارہ میں سوال کریں اور وہ دریاخت کریں کہ اللہ کہاں ہے تو تو ان کو جواب دے کہ میں تمہارے نزدیک ہی ہوں جب وہ لوگ بحال اللہ رسول پر ایمان لائے ہیں یہ پتہ پوچھنا چاہیں کہ خدا تعالیٰ ہم سے کیا عنایات رکھتا ہے جو ہم سے مخصوص ہوں اور غیروں میں نہ پائی جاویں تو ان کو بتا دے کہ میں بالکل قریب ہوں اور تم میں اور تمہارے غیروں میں یہ فرق ہے کہ تم میرے مخصوص و مقرب ہو اور دوسرے مجبور اور دور ہوں جس کا ثبوت یہ ہے کہ جب تم میں سے کوئی دعا کرنے والا دعا کرے تو میں اس کا جواب دیتا ہوں یعنی اس سے ہمکلام ہو جاتا ہوں اور اس سے باتیں کرتا ہوں اور اس کی دعا کو پایہ قبولیت میں جگہ دیتا ہوں۔ اس لئے چاہیے کہ وہ بھی میرے حکم کو قبول کریں اور مجھ پر یقین رکھیں تاکہ تعالیٰ حاصل کر سکیں۔

ایسا ہی کئی اور مقامات میں اللہ جل شانہ نے نجات یافتہ لوگوں کے نشانی بیان فرمائے ہیں۔ چنانچہ ایک آیت یہ ہے۔

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اِنْ
تَتَّقُوْا يُجْعَلْ لَكُمْ فُرْقٰنًا
(الفرقان)

کہ اے ایمان والو! اگر تم اللہ تعالیٰ سے ڈرو گے تو تم میں اور تمہارے غیروں میں مابہ الامتیاز پیدا کر دے گا۔ اس طرح فرماتا ہے یثبت اللہ الذین امنوا بالانفوس الثابت فی الحیٰۃ الدنیا دنی الاخرۃ ویضلل اللہ الظالمین وایضلل اللہ ما شاء (البقرہ ۱۲۸)

کہ جو لوگ ایمان لائیں گے انہیں اللہ تعالیٰ اس قائم رہنے والی اور پاک بات کے ذریعہ سے اس دنیا کی زندگی میں بھی نجات بخشنے گا۔ اور آخرت کی زندگی میں بھی اور ظالموں کو ناکام اور ہلاک کرے گا اور اللہ تعالیٰ جو چاہتا ہے کرتا ہے۔

قرآن کریم نے ان علامات کے بیان کرنے سے دیگر کتب بالخصوص انجیل میں اپنا مابہ الامتیاز دیا ہے کہ وہ زندہ کلام ہے مگر انجیل میں وہ زندگی اور روح موجود نہیں درجہ اگر مسیحی مذہب میں کوئی طریق نجات کا بیان لکھا ہے۔ اور اس طریق کو عیسائی عقیدہ درست سمجھتے ہیں اور اس طریق پر چلنے والے نجات پا جاتے ہیں تو ضرور اس نجات پائی کی علامات بھی اس کتاب میں لکھی ہونگی اور سچے ایماندار جو نجات پا کر اس دنیا کی ظلمت سے نکلنے یا جاتے ہیں ان کی نشانیاں ضرور انجیل میں لکھی ہوں گی وہ نشانیاں کیا ہیں؟ اور کیا وہ عیسائی بھائیوں میں پائی جاتی ہیں یا بعض ایسے جاہلوں میں جو ٹھیکے ٹھنڈے اور سردار و پیشوا اور اڈل درجہ پر قرار دیا جاتا ہے انہیں وہ پائی جاتی ہیں؟ اگر پائی جاتی ہیں تو ان کا ثبوت دیا جائے اور اگر نہیں پائی جاتی تو سمجھا جاسکتا ہے کہ جس چیز کی صحت اور درستی کی نشانی ہی نہ پائی جائے تو کیا وہ چیز اپنے اصل پر قائم اور محفوظ سمجھی جاسکتی ہے۔ ہرگز نہیں پس قرآن کریم کی تعلیم اور انجیل کی تعلیم میں یہ بڑا مابہ الامتیاز موجود ہے۔ جو قرآن کریم کی زندگی کا ثبوت ہے۔ اور انجیل کی موت کا

عیسائی حومن کہانے والے انجیل کے بیان کے مطابق کسی پہاڑ کو ٹھکانا تو درکنار کسی چوٹی کو کہہ کر آگے پیچھے نہیں کر سکتے۔ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے مسیحیوں کو اس بات کو دکھانے اعلان فرمایا کہ قرآن کا نجات دیتا ہے نہ عیشم خود دیکھ لیا ہے اور میں پھر اللہ تعالیٰ کی قسم کہہ کر کہتا ہوں کہ میں یا تمہاری اس بات کو دکھانے کیلئے تیار ہوں لیکن ادلا آپ کے دد حرنی کچھ جواب دیں کہ آپ کے مذہب میں سچی نجات مع اس (باقی ص ۱۲ پر دیکھئے)

عیسائی حومن کہانے والے انجیل کے بیان کے مطابق کسی پہاڑ کو ٹھکانا تو درکنار کسی چوٹی کو کہہ کر آگے پیچھے نہیں کر سکتے۔ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے مسیحیوں کو اس بات کو دکھانے اعلان فرمایا کہ قرآن کا نجات دیتا ہے نہ عیشم خود دیکھ لیا ہے اور میں پھر اللہ تعالیٰ کی قسم کہہ کر کہتا ہوں کہ میں یا تمہاری اس بات کو دکھانے کیلئے تیار ہوں لیکن ادلا آپ کے دد حرنی کچھ جواب دیں کہ آپ کے مذہب میں سچی نجات مع اس (باقی ص ۱۲ پر دیکھئے)

سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم

عدل و انصاف

مکرم مولانا عطاء اللہ صاحب کلیم سابق رئیس التباغ معربی

مکرم مولانا عطاء اللہ صاحب کلیم سابق رئیس التباغ معربی
اسلم کی ذات مستودع صفات وہ ہستی ہے جس میں تمام خصال نہ صرف کائنات کی ہر چیز ہے۔ بلکہ خود خالق کائنات بھی ہے۔ اور اس حقیقت کا اظہار حضرت اقدس سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے ایک عربی کے شعر میں اس طرح کیا ہے۔

و محمد لله الواحد والحمد لله
و یفتی علیک الصبح اذ هو یبشر
دنیا میں ایک لاکھ پینسٹھ ہزار انبیاء مخلوق کی ہر ایک کے لئے سبوت ہوتے ہیں۔ اور ان میں سے صرف ایک نبی عالم شائع رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ہی وہ جاوید جلال کے نبی ہیں جن کے متعلق اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ
اناک لعلی خلق عظیم
یقیناً آپ حقیقی اخلاق کے مالک ہیں اور بلاشبہ حقیقی اخلاق کا حامل نبی ہی وہ واحد نبی ہے۔ جس نے اپنی بعثت کی غرض ہی یہ بیان فرمائی ہے کہ
بعثت لا تممہ مکرم
الاخلاق

میری بعثت کی غرض یہ ہے کہ اخلاق عالیہ کی تکمیل کروں اور جو اخلاق علیہ قرآن نے بیان فرمائے ہیں دنیا کی کوئی اور کتاب اس کا عشر عشیر بھی بیان کرنے سے قاصر ہے اور تمام انبیاء کرام اور معلمین عالم میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مبارک زندگی اس لحاظ سے عسائیمہ ممتاز نظر آتی ہے کہ آپ خود اپنی تعلیم کا آپ نمونہ تھے۔ اخلاق و عمل کا جو نمونہ آپ دوسروں کو سکھاتے تھے۔ آپ خود اس کی عملی تصویر بن جاتے تھے۔ یہی ہے بڑھکر ان کے اخلاق کا اور کون سا راز دان بن سکتا ہے۔ چند اصحاب نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زہد و عبادت حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے آپ کے اخلاق و عبادت کے متعلق استفسار کیا تو آپ نے فرمایا

کان خلقی القرآن

یعنی جن اخلاق کی تعلیم کتاب اللہ میں دی گئی ہے۔ آپ اس کی من و عن عملی تصویر تھے۔

اس اسوہ حسنہ اور مکمل نمونہ کی خاطر ہم کائنات کیا بلکہ سارے عالمین کو پیدا کیا ہے۔ عینہ کہ خود حدیث قدسی

لولاک لما خلقت

الافلاک

اس پر شاہد دہا ہوتی ہے۔ حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے کیا لطیف ارشاد فرمایا ہے کہ

تمت علیہا صفات کل عظیم
خفت بہ نعماء کل زمان
آپ کے وجود میں ہر قسم کی فضیلت کی صفات اپنے کمال کو پہنچ گئی ہیں اور زمانہ کی کتب آپ کی ذات پر ختم ہیں

ہر مسلمان کا یہ جزو ایمان ہے کہ ہادی برحق رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا کوئی مثل نہیں آپ آئے تو طاغوت و عدوان کی تار بکیان کا خور ہو گئیں۔ آپ نے انسان کو قومیت سے نکالا اور شرف انسانیت سے ہم کنار کیا اس کے سینے کو دوسروں اور توہمات سے پاک کیا اور اس کے ذہن کو حقانیت کے نور سے منور کیا۔ خوب اور ناخوب کی تیز سکھائی گناہ ثواب اور اور نرا ہی سے آگاہ کیا اسے زندگی کے افعال و اشغال میں توازن قائم کرنے اور انفرادی اور اجتماعی زندگی میں عدل و اعتدال کے قابل بنایا۔ رنگ و نسل امتیازات کے مہلوم کئے ذات پات کے بھٹروں کو ختم کیا۔ صبر و رضا، علم و استغناء کی تعلیم۔ نہ صرف حقوق اللہ اور حقوق العباد کا تعین کیا بلکہ ان میں ترجیحات قائم کیں۔ ماں باپ۔ آل اولاد بہن بھائیوں۔ مسالوں۔ مسلمانوں وغیرہ مسلمانوں غرض ہر سے معاشرے کے ایک ایک فرد کے انفرادی اور اجتماعی فرائض کا تعین کیا دنیاوی امور و معاملات سمجھائے اور روحانی

تسکین کے اصول بتائے رسول پاک نے اپنے اسوہ حسنہ احادیث اور سب سے بڑھ کر ذہن حکیم کی صورت میں وہ انمول اور لاناظر خزانہ چھوڑا ہے۔ جو رہتی دنیا تک، بنی نوع انسان کی دینی و دنیاوی ضرورتوں کی کفالت کرتا رہے گا کسی بھی معاملے میں کوئی بھی نظیر تلاش کرنا ہو۔ رہنمائی اور دستگیری کی غلبہ ہو تو حضور سرور کائنات کے مودا کون مرجع ہے۔ اسرار مملکت ہوں۔ معاملات معیشت ہوں۔ امور معاشرت ہوں فرد اور اجتماع کے فرائض ہوں کوئی گوشہ اور کوئی شعبہ الیٰ نہیں جس میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ آپ کے فرمودات اور آپ کی تعلیمات پورے نئے صدر ہدایت نہ ہوں۔ دنیا ہادی اعتبار سے خواہ کیسی مجیر العقول ترقی کیوں نہ کرے اور انسان کیسے ہی جامع حالات کیوں نہ ہو جائے عدل و توازن حق و انصاف اور روحانی عظمت و اطمینان اور باطنی سکون و آسودگی سے متعلق آپ کے بتائے ہوئے ازلی و ابوی اصولوں پر عمل کر کے اور ان کے مطابق ڈھائی ہوئی آپ کی حیات مقدسہ کی پیروی کر کے ہی انسان تمدن و معاشرت کو بے عیب بنا سکتا ہے۔

اس سلسلہ میں خاکسار حضرت سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے عدل و انصاف کے متعلق چند باتیں پیش خدمت کرتا ہوں۔ (۱) کوئی شخص گوشہ نشین ہو کر بیٹھ جائے تو اس کے لئے عدل و انصاف سے کام لینا نہایت آسان ہے۔ لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو عرب کے سینکڑوں قبائل سے کام پڑتا ہے۔ جو ایک دوسرے کے جانی دشمن تھے۔ اور ایک کے موافق فیصلہ کرنا ایسا دشمنوں کے اندر عداوت کی آگ بھڑکانے کے مترادف تھا دوسرے عربوں میں لحاظ داری

اور سفارتموں کا قبول کرنا ایک مرتد کا عرب کا کیا ذکر اس زمانے کے تمدن عالم میں بھی دیکھا جاتا ہے کہ بڑے آدمیوں کو سزا دینے وقت جھگڑتے ہیں اور غریبوں کو سزا دینے وقت نہیں گھرانے اس قسم کے حالات میں عدل و انصاف کا نمونہ آپ نے دکھایا اس کی مثال دنیا میں کہیں نہیں پائی جاتی

ایک دفعہ ایک مقدمہ آپ کے پاس آیا ایک عورت جو خاندان مخدوم سے تعلق رکھتی تھی پوری کی پوری قریش کی عزت کے لحاظ سے لوگ چاہتے تھے۔ کہ وہ عورت سزا سے بچ جائے اور عدل دیا جائے۔ حضرت اسامہ بن زید حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے خاص محبوب تھے۔ لوگوں نے ان کو مجبور کیا کہ وہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے اس عورت کی سفارش کریں۔ حضرت اسامہ نے بات شروع ہی کی تھی کہ آپ کے چہرہ پر غم کے آثار ظاہر ہوتے اور آپ نے فرمایا اسامہ! یہ کیا کہہ رہے ہو یہی تو میں اسی طرح تباہ ہوئی کہ وہ بڑوں کا لحاظ کرتی تھیں اور چھوٹوں پر ظلم کرتی تھیں۔ اسلام بات کی اجازت نہیں دیتا اور میں ایسا ہرگز نہیں کر سکتا خدا کی قسم اگر میری بیٹی فاطمہ بھی اس قسم کا جرم کرتی تو میں اسے سزا دے بغیر نہ رہتا۔

۲۔ بدر کی جنگ میں حضرت عباسؓ مشرکین مکہ کی طرف سے جنگ میں شریک ہونے سے قید کئے گئے تھے۔ اور دیگر قیدیوں کے ساتھ ان کو بھی مسجد نبوی کے ستونوں کے ساتھ رسیدوں میں جکڑ کر رکھا گیا تھا۔ اس انداز سے باندھیں گئیں تھیں کہ حضرت عباسؓ کو ہاتھ رہنے تھے اور چونکہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حقیقی چچا تھے۔ ان کے کراہنے سے آپ کو تکلیف نہ ہو مگر چچا نے اس تکلیف کا احساس کرتے ہوئے حضرت عباسؓ کے ہاتھوں کی رسیاں کھول دیں جس سے کراہنے کی آواز بند ہو گئی

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ بات معلوم ہوئی تو آپ نے اسے بھیسے میرے رشتہ دار ویسے ہی دوسروں کے رشتہ دار ہیں یا تو میرے عباسؓ سے بچا ہے پھر رسیوں سے باندھ دو یا تمام قیدیوں کی رسیاں کھول دو صحابہ کو جو نوا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تکلیف کا احساس تھا انہوں نے کہا یا رسول اللہ تم میرے رشتہ دار ویسے ہی دوسروں کے رشتہ دار

قیدیوں کی رسایاں ہم کھول دیتے ہیں چنانچہ سب قیدیوں کی رسایاں انہوں نے کھول دیں۔

(۳) عدل و انصاف کا خیال آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جنگ کے موقع پر بھی دلیا ہی دکھایا جیسا کہ اس واقعہ کے زمانہ میں قائم کیا ایک دفعہ آپ نے چند صحابہ کو خبر رسائی کے لئے بھیجا دشمن کے کچھ آدمی ان کو حرم کی حد میں مل گئے صحابہ نے اس خیال سے کہ اگر ہم نے ان کو زندہ چھوڑ دیا تو یہ بگڑے والوں کو بخبری کر دیں گے۔ اور ہم مارے جائیں گے ان پر حملہ کر دیا جس کے نتیجے میں کفار کا ایک آدمی مارا گیا۔ جب یہ سراغ رسائی والا قافلہ واپس مدینہ پہنچا تو اہل مکہ کا ایک وفد بھی ان کے خلاف شکایت کرنے کے لئے دوبارہ رسالت میں حاضر ہوا اور عرض کی کہ انہوں نے حرم کے اندر ہمارے دو آدمی مار دیئے ہیں دیکھئے جو لوگ حرم کے اندر رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کی گنتی کے صحابہ اور صحابیات پر ظلم کرتے رہتے تھے۔ ان کو جواب تو یہ ملنا چاہیے تھا کہ تم نے کب حرم کا احترام کیا ہے۔ کہ تم ہم سے حرم کے احترام کی امید رکھتے ہو مگر رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ جواب نہیں دیا بلکہ فرمایا کہ ان بے انصافی ہوں ہے کیوں کہ مکہ ہے اس خیال سے کہ حرم میں وہ محفوظ ہیں انہوں نے اپنے بچاؤ کی پوری کوشش نہ کی ہو اس لئے آپ لوگوں کو خون بہا دیا جائے گا چنانچہ آپ نے قتل کا وہ فیصلہ جس کا عیالوں میں ہوتا تھا ان کے ورثاء کو ادا کیا۔

(۴) خیبر کے یہودیوں سے جو صلح ہو کر وہاں کی زمین مجاہدین میں تقسیم کر دی گئی تو حضرت عبداللہ بن مسعود ایک دفعہ کچھ رطل کی بٹائی کے لئے گئے مجاہد ان کے پیچھے بھائی بھی ساتھ گئے۔ عبداللہ ایک گلی میں جا رہے تھے کہ کسی نے ان کو قتل کر کے لاش ایک گڑھے میں ڈالی حضرت مجاہد نے دوبارہ رسالت میں استغاثہ کرتے ہوئے فریاد کیا چاہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے فرمایا تم قسم کھا سکتے ہو کہ یہودیوں نے ان کو قتل کیا ہے مجاہد نے عرض کی میں نے آنکھوں سے نہیں دیکھا آپ نے فرمایا تو یہود سے حلف لیا جائے مجاہد نے عرض کی یا رسول اللہ یہودیوں کی قسم سہا کیا اختیار یہ سو فیصدی جوئی قسم کی ہیں گئے

اب حقیقت یہ ہے کہ خیبر میں یہود کے سوا اور کوئی قوم آباد نہیں تھی۔ یہ یقینی تھا کہ یہودیوں نے ہی حضرت عبداللہ بن سہیل کو قتل کیا ہے تاہم چونکہ کوئی عینی شہادت نہ تھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہود سے تعرض نہیں فرمایا اور نوان بہا کے سوا اور طریق ہیئت لال سے دلوائے۔

اس عدل و انصاف کا ہی یہ اثر تھا کہ مسلمان تو ایک طرف یہود بھی جو قرآنی آیت ولتجدنھم اللہ الفاس عداوت کے مطابق آپ کے شدید ترین دشمن تھے۔ ان کا بغض کے مطابق ان کے فیصلہ جات خود بخود پورے صادر فرماتے

(۵) بزرگان کو امر! عدل و انصاف کا سب سے نازک پہلو یہ ہے کہ خود اپنے مقابلہ میں بھی حق کا رشتہ چھوٹے نہ پاسے ایک دفعہ آپ مال غنیمت تقسیم فرما رہے تھے لوگوں کا گرد پیش چوم تھا اور اس اثر دھام میں ایک شخص منہ کے بل آپ پر گرا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ میں ایک تکی سی کھڑی تھی جس کا سیرا اتفاق سے اس کے منہ میں لگ گیا اور خراش آگئی رسول پاک نے فرمایا تم سے انتقام لے لو صحابی نے عرض کیا یا رسول اللہ میں نے معاف کر دیا۔

عرض اوت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مجمع عام میں اعلان فرمایا کہ اگر میرے ذمہ کسی کا قرض ہو یا اگر میں نے کسی کی جان و مال دبا کر کو صد مہ چھوڑا یا ہر تو میری جان و مال دبا کر کو صد مہ چھوڑا دینا میں وہ انتقام لے لے مجمع میں سناٹا تھا صرف ایک شخص نے چند درہم کا دعویٰ کیا جو دوا دیکھ گئے۔

آخر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فرزند جلیل اور عاشق صادق حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام بانی سلسلہ احمدیہ کا ایک اقتباس پیش کرتا ضرور دیکھنا ہوں حضور فرماتے ہیں

”میرا مذہب یہ ہے کہ اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو الگ کیا جاتا اور کل نبی جو اس وقت تک گذر چکے تھے سب اکٹھے ہو کر وہ کام اور وہ اصلاح کرنا چاہتے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کی ہرگز نہ کر سکتے ان میں وہ دن وہ وقت نہ تھی جو ہمارے نبی کو ملی تھی اگر کوئی کہے کہ یہ نبیوں کی معاذ اللہ اور وہی ہے تو وہ نادان مجھ پر افتخار کرے گا میں نبیوں کی عزت اور حرمت کرنا

ایسے ایمان کا جزو سمجھتا ہوں۔ لیکن نبی کریم کی فضیلت کل انبیاء پر میرے ایمان کا جزو اعظم ہے۔ اور میرے رگ دریشہ میں ملی ہوئی بات ہے۔ یہ میرے اختیار میں نہیں کہ اس کو نکال دوں بد نصیب اور آنکھ نہ نہ رکھنے والا مخالف جو چاہے سو کہے ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے وہ کام کیا ہے جو نہ الگ الگ اور نہ مل جل کر کسی سے ہو سکتا تھا۔ اور یہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے۔

ذالک فضل اللہ یؤتیہ من یشاء رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے واقعات پیش آمدہ کی اگر معرفت ہو اور اس بات پر پوری اطلاع ملے کہ اس وقت دنیا کی کیا حالت تھی اور آپ نے آکر کیا کیا تو انسان دہشت میں اگر اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کہہ اٹھتا ہے میں تیج پیج کہتا ہوں کہ یہ خیالی اور فرضی بات نہیں ہے۔ قرآن شریف اور دنیا کا تاریخ اس امر کی پوری شہادت دیتی ہے کہ

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے واقعات پیش آمدہ کی اگر معرفت ہو اور اس بات پر پوری اطلاع ملے کہ اس وقت دنیا کی کیا حالت تھی اور آپ نے آکر کیا کیا تو انسان دہشت میں اگر اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کہہ اٹھتا ہے میں تیج پیج کہتا ہوں کہ یہ خیالی اور فرضی بات نہیں ہے۔ قرآن شریف اور دنیا کا تاریخ اس امر کی پوری شہادت دیتی ہے کہ

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے کیا کیا درودہ کیا بات تھی جو آپ کے لئے مخصوص فرمایا گیا ان اللہ و ملکہ کتبہ یصلون عنی النبئی یا ایہا الذین امنوا صلوا علیہ وسلم تسلیما۔ کسی دوسرے نبی کے لئے یہ صلا نہیں آئی پوری کامیابی اور پوری تعریف کے ساتھ ہی ایک انسان دنیا میں آیا جو اللہ کا پیغام لایا صلی اللہ علیہ وسلم۔ میں پھر کہتا ہوں کہ کسی نبی کو یہ شوکت اور یہ جلال نہ ملا جو ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو ملا کبریٰ کو اگر ہر روز گوشت کھلاؤ تو وہ گوشت کھانے سے شیرین بن سکتی شیرکا بیج ہی شیر ہوگا پس یاد رکھو یہ بات سچ ہے کہ اس نام کا مستحق اور واقعی حقدار ایک تھا جو محمد کہلایا یہ داد الہی ہے۔ جس کے دماغ میں چاہتے یہ تو تین رکھ دیتی ہے اور فلاں خوب جانتا ہے کہ ان فتووں کا عمل اور موقع کون ہے ہر ایک کا کام نہیں کہ اس راز کو کھ سکے۔ (الحکم مورخہ ۱۶ جنوری ۱۹۰۱ء)

سنسکرت زبان کا ایک لفظ

(تفہیم صحیحہ ۴)

ان کے دیران گھر کی جائیداد نہیں ہے اور نہ ان کے بچے ہوئے جاہ و دان کے یہ کپڑے ہیں بلکہ وہ تمام الفاظ پوری کے مال کی طرح ہیں یا مانگے ہوتے۔ اسباب کی مانند ہیں کہ سیکڑوں کے گھر میں پائے جاتے ہیں۔

سنسکرت کے عماد تسلیم کرتے ہیں کہ سنسکرت کے کل مصادر زیادہ سے زیادہ دو ہزار کے قریب ہیں جن میں سے بہت سے گم ہو چکے ہیں اس لئے سنسکرت کا دارما را مرکب الفاظ پر ہے کیونکہ مفرد الفاظ کے لحاظ سے سنسکرت کا مادہ نہایت ہی قلیل ہے جو عربی زبان کے لغت کے ایک گوشے میں سما سکتا ہے۔

۱۰ اور پر بیان ہوا ہے کہ سنسکرت کے مفرد الفاظ کسی مسکین کے گھر کے سامان کی طرح ہیں چنانچہ لفظ خرچ سے سنسکرت میں مندرجہ ذیل الفاظ گھرے گئے ہیں۔

- ا۔ PRITH-ak بھڑے پن سے
- ب۔ FRITH-A تھکی تھکی حالت
- ج۔ PRITH-ka بھڑا بھڑا کیا چال

- د۔ PRITH-ka بھڑا اور بڑا
- د۔ PRITH-VAKSH-aa بھڑی بھڑی چاقی والا
- و۔ PRITH-as بھڑانی
- ز۔ PRITH-na بھڑا کرنا
- ح۔ PRITH-ka-OG-aa بھڑی طاقت ہاں OG=OG عزت طاقت
- ط۔ PRITH-aa GANA بھڑے نسل (GN=ZN خونسل)
- ڈ۔ سنسکرت حروف تہجی میں Z موجود نہیں اس لئے Z کی آواز کو سنسکرت داخل اکثر سے ادا کرتے ہیں اس لئے عز = GAN غنوں۔
- بعض ملک کے لوگ حرف نرا بڑے پر قادر نہیں ہو سکتے (منہن ارجان سے) اسی طریق پر عربی زبان کے ایک لفظ سے سنسکرت میں بعض دفعہ ۵-۱۰-۲۰۔
- ۳۰۔ الفاظ تک بنا لئے جاتے ہیں۔
- مفسر کی چادر دہی اس کو اور ہضم نہ پھینا
- دو سنسکرت دیوہ دنیا کی کل زبانیں
- تفیرات بعیدہ سے نکلی ہیں تاہم کمال خود کرنے اور خواہدیر نظر ڈالنے سے متعارف معلوم ہو جاتا ہے۔ ان زبانوں کے کائنات اور الفاظ مفردہ عربی سے ہی بلا کر طرح طرح کے قابوں میں لائے گئے ہیں (منہن ارجان سے)

آپ کا چند اخبار پندرہم

ہمدان صاحبہ ذیل خریداران اخبار پندرہ کا چند ماہ فتح ۱۳۵۰ ہجری (ماہ دسمبر ۱۹۳۱ء) میں کسی تاریخ کو ختم ہو رہا ہے۔ ان کی فہرست میں درخواست ہے کہ اپنی اولین فرصت میں ایک سال کا چندہ مبلغ رخصت روپیہ بھجوا کر ممنون فرمادیں۔ تاکہ ان کے نام اخبار جاری رہ سکے اگر ان کی طرف سے چندہ وصول نہ ہوا تو چندہ ختم ہونے کی تاریخ کے بعد ان کے نام اخبار بدر کی ترسیل بند کر دی جائے گی۔

امید ہے کہ اخبار کی افادیت کے پیش نظر تمام احباب جلد رقم ارسال کر کے ممنون فرمادیں گے ان احباب کو بند پیر بھی بھی اطلاع دی جا رہی ہے۔

بلیغ اخبار بدر قادیان

نمبر خریداری	اسماء خریداران	نمبر خریداری	اسماء خریداران
۱۰۱۶	احمدی اینڈ کو	۱۲۴۱	مکرم شیخ بنی امعلیل صاحب
۱۰۲۳	مکرم غفار خان صاحب	۱۲۴۲	فیاض العارفین صاحب
۱۰۳۳	سید نظام ابراہیم صاحب	۱۲۶۰	منظور احمد صاحب
۱۰۴۰	سید برکات احمد صاحب	۱۲۶۹	عبدالشکور صاحب فاروقی
۱۰۴۹	عبدالرحمن خان صاحب	۱۲۷۱	ایم۔ ایم۔ عمران صاحب
۱۱-۳	نور الدین صاحب	۱۲۷۶	بشیر الدین احمد صاحب
۱۱۳۲	سید داؤد احمد صاحب	۱۲۸۲	قریشی محمد ایلیاس صاحب
۱۱۵۳	فضل الرحمن صاحب	۱۲۸۸	محمد معین الدین صاحب
۱۲-۱	محمد صلاح الدین صاحب	۱۵۸۵	محمد جمیل صاحب عباسی
۱۲-۶	محمد شفیق صاحب	۱۶۲۰	محمد صادق صاحب
۱۲۳۴	حمید احمد صاحب	۱۶۶۷	احمد حسین صاحب
۱۲۳۷	سید محمد عبدالحی صاحب	۱۶۷۸	مولوی نعیم اللہ صاحب
۱۲۷۸	ڈاکٹر اے۔ رشید صاحب	۱۶۸۳	سید شمس الدین صاحب
۱۲۸۰	سید فضل احمد صاحب	۱۶۹۳	مولوی بشیر الدین عبید اللہ صاحب
۱۲۹۶	ڈاکٹر ایم اشرف صاحب	۱۶۹۶	صلاح الدین فاضل صاحب
۱۳۰۱	سید محمد ایوبان صاحب	۱۷۱۱	قریشی محمد ناصر صاحب
۱۳۰۶	چوہدری محمد ابراہیم اینڈ محمد حفیظ	۱۷۱۷	ڈاکٹر اے۔ آر۔ خان صاحب
۱۳۴۹	غلام نجف صاحب	۱۷۱۹	ایم۔ اے۔ باقی صاحب
۱۳۵۳	عبدالرزاق صاحب	۱۷۲۰	مرزا شریف احمد بیگ صاحب
۱۳۵۹	محمد سلیم صاحب نور	۱۷۲۳	ایم۔ زینب۔ دین صاحب
۱۳۶۰	ابن سلام صاحب	۱۷۲۶	عبدالجید صاحب منظر
۱۳۶۲	میر غلام محمد صاحب	۱۷۲۷	عبدالمنان صاحب زانفر
۱۳۶۳	عبدالعزیز خان صاحب	۱۷۳۳	محمد اسلم صاحب
۱۳۶۵	بشیر احمد صاحب بانڈے	۱۷۳۴	پی۔ ایچ۔ امعلیل صاحب
۱۳۶۸	طارق احمد صاحب	۱۷۳۶	حمید الدین صاحب
۱۳۷۲	محمد علی صاحب گھڑی ساز	۱۷۳۷	عبدالبارط خان صاحب
۱۳۸۷	محمد اعظم صاحب	۱۷۴۰	سزنبصر احمد صاحب
۱۳۹۱	محمد منصور احمد صاحب	۱۷۴۳	غلام حیدر خان صاحب
۱۳۹۹	سید جہانگیر علی صاحب	۱۷۵۴	محمد اکرم صاحب جاوید
۱۴۰۰	قمر الدین صاحب	۱۷۸۳	ایم۔ محمود صاحب
۱۴۰۱	این۔ کے۔ بخش صاحب	۱۷۸۶	محمد بشیر صاحب
۱۴۰۲	ابو ناصر صاحب	۱۷۸۸	محمد بخش صاحب
۱۴۰۴	چوہدری شمس الدین صاحب	۱۷۹۶	ایم۔ امین۔ امین احمد صاحب
۱۴۰۶	محمد علی صاحب ایڈووکیٹ	۱۸۱۸	لائبریری رحمانیہ انٹر کالج
۱۴۰۸	یو۔ ابراہیم صاحب	۱۸۷۸	مکرم تقدیر احمد خان صاحب
۱۴۰۹	مکرم زاہدہ بیگم صاحبہ	۱۹۱۲	وی۔ عبدالرحیم صاحب
۱۴۱۳	مکرم ناصر احمد صاحب	۱۹۱۳	ریاض احمد خان صاحب
۱۴۳۱	ایچ۔ اے۔ قریشی صاحب	۱۹۲۱	ریاض احمد صاحب

اداریہ

بقیت صاحبہ (۲)

دو مخلص فریقوں کا۔ ایک فریق تو درویش بن کر ان فرائض کو سرانجام دے رہا ہے جو وقت کے حالات کے تقاضا سے مرکز سلسلہ میں رہ کر ان پر قدرت حق نے ڈالا ہے۔ اور خدا کے فضل سے وہ اس فرض کو اپنی ہمت اور توفیق سے پورا کر رہے ہیں (خلوص نیت کے ساتھ ان کی بھرپور کوشش کے باوجود جو کسی اس سلسلہ میں رہ جائے خدا اپنے فضل سے اسے پورا کرتا چلا جائے۔)

اور دوسرا فریق وہ ہے جسے حضور انور نے اپنے اس پیغام میں آج سے کم و بیش دو سال قبل خطاب فرمایا۔ اب مابقت کی روح کو قائم رکھتے ہوئے اس دوسرے فریق کا کام ہے کہ اپنے رنگ میں پہلے فریق سے مابقت دکھانے کی سعی کرے اور اپنے پاکیزہ اموال سے اس قدر حصہ لے کہ نہ صرف اس قدر کے مقننات پورے ہوں بلکہ اس کی مقدار بڑھ جائے۔ اور اسی بڑھ جانے کا نام مابقت ہے۔

اس فنڈ میں حصہ لیتے ہوئے حضور انور کے ان بڑے ہی پیارے الفاظ کو ہمیشہ پیش نظر رکھیں جن کا آخری فقرہ نہایت درجہ اہم اور مالی حصہ لینے والے کے لئے گویا تھوڑا ہے :-

”بس ہم میں سے ہر ایک کا فرض ہے کہ شکر گزاری کے جذبات کے ساتھ ہم ان کی ضروریات کو اپنی ضروریات پر مقدم رکھیں اور ان کی ضروریات کو پورا کرنے کے لئے خیرات کے طور پر نہیں بلکہ قرض و امانت اور محبت کے جذبات کے ساتھ ان کی ہر طرح امداد کریں تا وہ تاریخ نبوی اور بے فکری کے ساتھ مرکز سلسلہ اور شاعر اللہ کی حفاظت کے مقدس فریضہ کی ادائیگی میں دن رات مصروف رہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے اموال میں اور زیادہ برکت دے گا انشاء اللہ تعالیٰ“

موازنہ اہل و قرآن کریم

بقیت صاحبہ (۸)

انجام آہستہ کے بارے میں نشان پیش کیا اور جب عبد اللہ آہستہ نے اس بارے میں جھوٹ سے کام لے کر اختلاف حتیٰ حد تک کام لیا تو اس کا تعاقب کر کے اسے اسی نشان کے دوسرے پہلو کا شکار بنا کر گرایا اور سب اقوام کے لئے اسے نشان الہی بنا دیا۔ طالب حق کے لئے اسی موازنہ کے ذریعہ سے قرآن کریم کا جو اتہا پناہ سائے آتا ہے کافی ہے ہو یہدی لہذا ہی اقوام۔ کیا ہم توقع رکھیں کہ پادری برکت اللہ صاحب ابارہ میں کچھ خام فرسائی کریں گے؟	کی علامات کے پائی جاتی ہے یا نہیں اگر پائی جاتی ہے تو دکھلاؤ پھر اس کا مقابلہ کرو۔ اگر نہیں پائی جاتی تو آپ صرف اتنا کہہ دو کہ ہمارے ذہب میں نجات نہیں پائی جاتی۔ پھر میں یک طرفہ ثبوت دینے کے لئے مستعد ہوں“
	چنانچہ عبد اللہ آہستہ کی طرف سے یہ اعلان ہوا کہ ہم میں نشان نمائی کی طاقت نہیں آپ ایک طرفہ نشان حسب وعدہ دکھائیں جس پر حضرت اقدس نے

درخواست

اطیہ ام آمنہ بیگم صاحبہ دو سال سے بیمار ہیں۔ پتہ گدی تقری تشخیص ہونے پر سو ماہ قبل اس کا پریشانی ہوئی۔ بعد میں پھر ایک دفعہ زخم کھولا گیا۔ ضعف کے شدید دورے ہوتے ہیں۔ پہلے اس کی وجہ معلوم نہیں ہو سکی۔ اب پیارہ ٹیسٹ اترس میں ہوئے ہیں پھر ادویہ تجویز ہوئیں۔ لیکن اس کے بعد چند اور عوارض ظاہر ہو گئے۔ ۱۲ ماہ رواں (نمبر) سے وہ بالکل فریض ہو گئی ہیں۔ سات ماہ سے ان دوروں سے نزع کی سعی حالت پیدا ہو جاتی ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے رحم و کرم سے ان کو شفا عجلہ کاملہ عطا کرے آمین۔ خاکسار ملک صلاح الدین قادیان

۱۹۸۰	مکرم امین۔ حامد صاحب۔	۱۹۸۲	مکرم زینب احمد صاحبہ۔
------	-----------------------	------	-----------------------

نوش قسمت پاپ دوست پر سعادتمال کریں

دارالمسبح کے تمام مکانات کو اللہ تعالیٰ نے اپنی برکت اور تقدس سے نوازا ہے کیونکہ یہ وہ مقدس مقامات ہیں جہاں اللہ تعالیٰ کے ایک برگزیدہ نبی اور سیدنا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے غلام اور اسلام کے شہیدانی حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی پاک زندگی بسر کی۔ اور جہاں دن رات اللہ تعالیٰ کی تازہ تازہ وحی لے کر خدا تعالیٰ کے فرشتے نازل ہوتے رہے۔ اور جہاں سے اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے لئے اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت سے زبردست منصوبے اور پروگرام مرتب ہوئے۔

زندہ قومیں اس قسم کے مقامات مقدسہ کو جان و دل سے عزیز سمجھ کر ان کی حفاظت بھی کرتی ہیں۔ اور یہ کوشش ہمیشہ کرتی رہتی ہیں کہ یہ مقامات آئے والی نسلیں کی زیارت کا وظیفے کے لئے محفوظ اور مضبوط رہیں۔ اور ان کی دیکھ بھال اور مرمت کا ایک مستقل سلسلہ جاری رہے۔

دارالمسبح کے مکانات جن میں سے بعض ڈیڑھ دو صدی قبل تعمیر ہوئے تھے۔ بہر حال مرور زمانہ کے اثرات سے متاثر ہو رہے ہیں۔ اور جماعت احمدیہ کا یہ فرض ہے کہ ان کی مرمت کا بہترین انتظام کرے تاکہ آئے والی نسلیں ان مقامات مقدسہ کی زیارت کے ساتھ ہمارے لئے دعائیں کریں کہ ہم نے فرض شامسی کے ساتھ کام لیا ہے۔ اور یہ امانت بحفاظت ان تک پہنچائی ہے۔

دارالمسبح کے ایریا کے مکانات خدا کے فضل سے کافی وسیع رقبہ میں پھیلے ہوئے ہیں۔ اور زمانہ گزرنے کے ساتھ ساتھ مرمت کا تقاضا کرتے رہتے ہیں۔ ہماری جماعت کا یہ فرض ہے کہ ہم اپنی ضروریات کو ملحوظ رکھتے ہوئے بھی اس تقاضا کو بہر حال پورا کریں۔ اس وقت اس غرض کے لئے آٹھ ہزار (8000/-) روپے کی رقم درکار ہے۔ اگر جماعت کے مال دار دوست اس طرہ سے توجہ فرمائیں تو اس کام کو انجام دیا جاسکتا ہے۔ لیکن یہ بھی ضروری نہیں کہ صرف مالدار غنصین پر ہی یہ کام چھوڑ دیا جائے۔ جماعت کا غریب طبقہ بھی اس سعادت میں اپنی حیثیت کے مطابق حصہ لے سکتا ہے۔ چاہے وہ سالانہ پانچ ہی روپے اس میں ادا کریں۔ جب ساری جماعت کا روپیہ جمع ہوگا تو انشاء اللہ وہی ہزاروں کی شکل اختیار کر لے گا۔

لہذا جماعت کے غنصین سے درخواست ہے کہ مالدار احباب اپنی حیثیت کے مطابق اور جماعت کے غریب اپنی طاقت کے مطابق ان کا جذبہ میں حصہ لے کر ممتون فرمادیں۔

ایسی تمام رقم "مرمت مقامات مقدسہ" کی مد میں مکرم محاسب صاحب صدر انجمن احمدیہ قادیان کے نام ارسال فرمادیں۔ جزاکم اللہ احسن الجزاء۔
ناظر بیت اخیال (آمد قادیان)

مجاہدین چہرہ شریک جہاد لوجہ قربانیں

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ جلالہ کا خطبہ چہرہ شریک جہاد کی اہمیت کے بارے میں احباب تک پہنچ چکا ہے۔ پہلا مرحلہ یہ ہے کہ احباب جلد وعدے بھیجیں۔ بحمد اللہ اس وقت تک قریباً ۳۵ ہزار روپے کے وعدے موصول ہو چکے ہیں۔ جن کی اطلاع دعا کے لئے حضور کا خدمت مبارک میں بھیجا جا رہا ہے۔ خوش قسمت احباب نے سو فیصدی ادائیگی کر کے السابقون الاولون میں شمولیت کر لی ہے۔ اللہ تعالیٰ سب کو ایسا خوش نصیب بنائے آمین۔

تفسیر صغیر کے شائقین کے لئے خوشخبری

دیدہ زیب ایڈیشن جلا قادیان سے شائع ہو رہا ہے

احباب جماعت کی خدمت میں یہ خوشخبری اطلاع دی جا رہی ہے کہ نظارت دعوت و تبلیغ قادیان نے تفسیر صغیر جو اس وقت یہاں نایاب تھی طبع کرنے کا انتظام کیا ہے۔ بڑی شدت سے اس کی کوشش کیا جا رہا ہے۔ انشاء اللہ تھلے امید ہے کہ آخری جنوری ۱۹۷۲ء تک تفسیر صغیر چھپ کر تیار ہو سکے گی۔ دوستوں کو چاہیے کہ ابھی سے حسب ضرورت نسخے ریزرو کر والیں۔ ہدیہ فی نسخہ مبلغ اٹھارہ روپے ہوگا۔ علاوہ محصول ڈاک جو بیچ پیکنگ خرچ کم و بیش پانچ روپے ہوگا۔ اللہ جو دوست ۳۱ جنوری ۱۹۷۲ء تک پوری رقم بطور پیشہ کی بجھا دیں گے انہیں ایک روپیہ فی نسخہ رعایت دی جائے گی علاوہ محصول ڈاک جو بیچ پیکنگ خرچ کم و بیش پانچ روپے گا۔ تاجرانہ طریقہ پر ایک درجن یا زائد نسخے منگوانے پر ایک روپیہ فی تفسیر کمیشن دیا جائے گا۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

سو فیصدی ادائیگی کی نوالی جماعتوں کی فہرست

چند وقت جدید سو فیصدی ادا کرنے والی جماعتوں کی فہرست زیر ترتیب ہے۔ وہ جماعتیں جن کے صدر سو فیصدی یا پانچواں سو فیصدی ادا کی گئی کی اطلاع دفتر میں پہنچ جائے گی یا رقم داخل خزانہ ہو جائے گی ان جماعتوں کے نام نیز صدر صاحبان، سیکرٹریاں مال اور اعزازی کا کنٹینر وقفہ عید کے اسماء گرامی بفرقی دعا حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی خدمت میں مورخہ ۲۵ نوسنج (دسمبر) تک پیش کر دیئے جائیں گے۔ انشاء اللہ احباب کرام اس نادر موقع سے خاطر خواہ مستفید ہوں۔

انچارج وقت جدید انجمن احمدیہ قادیان

ولادت

اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل و کرم سے خاکسار کو مورخہ ۱۴ نومبر (نومبر) بروز اتوار پہلا لڑکا عطا فرمایا ہے۔ محترم حضرت صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ نے عزیز نومولود کا نام "محمد عثمان" تجویز فرمایا ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ عزیز نومولود کو نیک صالح اور خادم دین بنا سکے نیز صحت و سلامتی والی لمبی عمر سے نوازے آمین۔
خاکسار محمد سلیمان بہاری قادیان۔

ہتھیاروں کے پرے

پٹرول یا ڈیزل سے پلٹنے والے ہٹائل کے ٹرکوں اور گاڑیوں کے ہتھیاروں کے پرے جات کے لئے آئیے ہماری خدمات حاصل کریں۔
گوالٹی اعلیٰ سروسز و ایجنسی

الومیدرز ایمپلائمنٹ کلیمنٹ نمبر ۱

AUTO TRADERS 16 MANGO LANE CALCUTTA-1
تارکاپتہ "Autocentre" } فون نمبر } 23-1652
23-5222